

O izdavaštvu ELIT-a, uvodna riječ, 1. Mart 2017., Ekonomski fakultet, Podgorica

Posvećeno mom iskrenom prijatelju Veselinu Vesu Draškoviću

Poštovani ljubitelji znanja, mudrosti pisane riječi,

Meni pripade čast, da pored mnogih Vesovih prijatelja i saradnika, najavim ovaj događaj i kažem par riječi o izdavačkoj kući ELIT i kolegama koji su pokrenuli ovaj projekat. Kao što ste i vidjeli iz prezentiranim nam rezultata radi se o jednom pionirskom i Herkuleskom poslu. U vremenu tranzicije, krize izvorne akademije, oskudne oštrice pisane i saopštene riječi, inverzije ekonomskih i svih ostalih vrijednosti prihvatiti se posla poštenog i činjeničnog izdavaštva, pogotovo u našoj sredini, graniči si sa Kronovskim karakterom i hrabrošću.

Medjutim, poslije izvesnog vremena možemo sa sigurnošću suditi da se uporni, entuzijastički i poštenu rad utemeljivača i pregalaca ELIT-a isplatio. Nastala je jedna objektivna izdavačka kuća koja je obogatila crnogorsku naučnu i ekonomsku misao i više je proslavila u inostranstvu nego mnogi pokušaji zasnovani na "jakim institucijama" i školama sa doziranom naukom. Usudio bih se reći, ELIT je uspostavio jednu originalnu crnogorsku ekonomsku i menadžersku školu, koja nije bila na liniji globalnih ekonomskih tokova, neoliberalizma i ostalih sa politikom isprepletanih pravaca. I zato je bila u pravu, nesvesno vodjena mislima poznatog ekonomiste Johna Keneta, zvanog Ken, *"U ekonomiji većina je uvijek u krivu"*, *"Jedna od glavnih ekonomskih mudrosti je znati šta ne znaš"*.

Prosto je neshvatljivo koliko su ti ljudi u ELITU napravili za tako kratko vrijeme. Koliko su bili objektivni i provokativni da su svi željeli da pišu za njih, od Nobelovaca do poznatih akademika. Svi su željeli da budu članovi njihovih redakcija i pišu za njihove časopise, bez bilo kakve materijalne nadoknade. Valjda su osjećali taj zdravi gen koji je ELIT posjedovao. Takodje, ELIT je dao svoj doprinos resejanju i drugih znanja osim ekonomskih što vidimo iz izdavačkog opusa. Objaviti za 12 godina više od 105 publikacija, monografija, udžbenika i brojeva međunarodnih časopisa u malom zabačenom gnijezdu je nevjerovatan poduhvat.

Ja sam jedan od ljudi koji cijeni individualan doprinos u nauci, umjetnosti i knjizevnosti. Kuda god podjemo divimo se bezgraničnoj snazi ljudskog uma, tj. pojedinca. Rijetko da znamo institucije gdje su radili De Vinci, Anštajn, Tesla.... Taj individualni poduhvat je doveo do ELIT-a, čiji je spiritus movens moj dragi prijatelj i kolega Veselin Drašković. Od velike pomoći su mu bili drage kolege Rade Jovović. Mimo Drašković, Željko Rutović i drugi u rukovodstvu ELIT-a, takodje veliki individualci.

Rijetko sam sreo takvih pregalaca, takvih radnika, i takvih ljubitelja nauke, mudrosti i pravde kakav je Veso. Dinarska, urodjena oštroumnost i pravičnost, nadogradjena svijetskim putašestijama i izgradjenošću, podarila ga je briljantnim karakteristikama tačnosti definisanja i realnog sagledavanja stvari i okruženja. Sa nekim možete sjediti i raditi godinama da ne čujete ništa pametno. Sa Vesom je dovoljno se sresti jednom godišnje pa da budete obogaćeni i da vam se otvore vizije. Mnoge mi njegove rečenice odzvanjaju u glavi, uvijek kada želim napraviti neki sociološki ili ekonomski osvrt. Smatram ga jednim od najboljih ekonomista savremene Crne Gore, time ne umanjujući doprinose drugih.

Kao što većina vas zna ja sam veliki ljubitelj Grčke antičke filozofije gdje Aristotel jednom reče: *“Kvalitet nije akt, to je navika”*.

Ovi ljudi u ELITU su imali i izgradili dobre navike. Želim njihovim slijedbenicima da samo dio njih zadrže.

Podgorica, 01.03.2017.

Radovan Stojanović Stox

